# "百名科学家进中小学课堂" 全省视频直播课程开课

□ 全媒体记者 柳青 通讯员 龚琴娟

本报讯 2月24日下午,"百名科 学家进中小学课堂"全省视频直播课 程开课,西湖大学校长施一公开讲"科 学第一课"。我市中小学生在各自学校 收看视频。

据悉,"百名科学家进中小学课 堂"视频直播课程是由省域层面整 合各方资源设置的综合育人课程。 该课程主课堂设在浙江开放大学, 分课堂设在全省各中小学校。本学 期授课频次为一月一课,授课时间为 每月最后一周周四的15:30-17:00, 其中包含师生互动问答的15—20分 钟。课程通过"视频在线直播+师生 互动问答"方式,实现全省中小学生 "同上一堂课"。科学家授课视频资 料作为公益教育资源,将通过"之江 汇"教育广场的"百名科学家进中小 学课堂"专栏,面向全国全社会免费

按要求,该课程要纳入小学四 至六年级、初中年级、高一高二年级 及中职学校的课程体系和教学计 划,与中小学道德与法治(思想政 治)课、班团课和课后服务课程深度 融合,排进学校课表。小学一至三年 级、高三年级,学校可以视实际情况 安排课程和组织听课。

右图:春晗学校2600余名师生收 看"科学第一课"。 余根辉 摄



# 浙江电子商务学院改扩建工程竣工初验

增加近1000个学位 预计4月份投用

□ 全媒体记者 张云飞

本报讯 近日,记者从城投集团了 解到国贸学校暨浙江电子商务学院改 扩建工程(一期)进展顺利,项目已完 成竣工初验,预计4月份投入使用。

在工程现场,相关人员正在对学

校实训楼的二楼机房进行网络监控 设施设备调试;同时,场外工人也在 进行室外附属工程的收尾工作。目 前,室内装修基本完成,室外附属工 程已完成98%,

国贸学校暨浙江电子商务学院改 扩建工程(一期)总建筑面积约5.88万

平方米,概算投资约2亿元。其中地上建筑 面积50500平方米,地下建筑面积8300平 方米,新建实训楼、配电房、绿化景观、道 路以及给排水、消防等工程,并对原有教 学楼、女生宿舍、食堂等进行改造。

工程建成后,将有效提升国贸学校办 学空间和条件,在校人数将突破5000人,

进一步缓解我市职业教育资源紧缺问题, 满足市民对职业教育资源的需求,同时也 为国际贸易试验区建设提供人才支撑。

"实训大楼和学生宿舍建成后,既能 拓展学校的教学空间、增加近1000个学 位,又提升了学生的住宿条件和教学环 境。"国贸学校总务处副主任傅松庆介绍。

#### 寻"义"之旅因你更美

# 绣湖中学寒假综合实践活动丰富多彩

□ 全媒体记者 张云飞 文/摄

本报讯 守护在我们身边的义 士,他们是谁?他们在哪里?他们在做

寒假期间,绣湖中学711班寒假 综合实践活动以寻"义"为主题,开展 了一段不同寻常的寻"义"之旅。

综合实践活动小组从学校出发, 途经中心血站、中心医院、江东派出 所,以及福田街道新塘下村,行程28 公里,采访了四位义士,倾听他们的讲 述,当面向他们提问,深入了解了他们

在市中心血站,综合实践活动 小组见到了市红十字志愿者服务队 队长程青梅。程青梅从2002年第一 次献血开始,已累积献血147次,平 均一年7次,她每年开展各类救护 培训100多次,荣获全国无偿献血 终身荣誉奖、浙江省杰出志愿者等

"一个人献血100次没什么稀奇 的,带动100个人献血100次,才是伟 大!"程青梅用洪亮的声音说。

在江东派出所,被称为"最脏警



寒假综合实践活动手抄报。

察"的楼仁斌从警15年,先后在义乌江 救人十几次了,几乎每次救人上岸后,他 都是满身污泥。

来到新塘下村,看望烈士遗属骆光 丰伯伯。2011年6月,骆伯伯的军人儿子 在执勤时为抢救一名落水渔民不幸牺 牲,成为英勇的革命烈士。

"有这样一群人,在平凡的志愿者岗 位上默默奉献数十年;有这样一群人,为 了人民生命财产的安全,挺身而出,不怕 牺牲;有这样一群人,在病毒肆虐最为危 机的时刻,用身躯挡在最危险的前线,他 们就是最美'逆行者',是时刻守护着我 们的义士。"绣湖中学711班刘志垚同学

### 全国计算机等级考试 明起报名

□ 全媒体记者 柳 青 通 讯 员 余雪光

本报讯 近日,记者从省教 育考试院获悉,根据教育部考 试中心统一部署,今年3月全 国计算机等级考试(NCRE)将 于3月26日至28日进行。网上 报名时间为3月1日9时至3月 8日16时。

本次考试报名网址为https: //ncre- bm.neea.cn 或 https:// ncre-bm.neea.edu.cn,选择"浙 江省"进行报考信息输入、缴费

(先到先得,额满即止)。2022 年暂停三级 Linux 应用与开 发技术、四级Linux应用与开 发工程师两个科目考试。

全国计算机等级考试是 由教育部考试中心主办,面向 社会,用于考查应试人员计算 机应用知识和能力的全国性 计算机水平考试体系。考试采 用全国统一命题、统一考试 的形式,所有科目每年开考 两次,开考时间一般为3月 倒数第一个周六和9月倒数第 二个周六。

### 新学期 新变化 新成长

青少年宫"开学第一课"开课

□ 全媒体记者 陈健贤 文/摄

本报讯 2月26日,义乌市 青少年宫"开学第一课"开课。 据悉,新一学期,青少年宫共设 有 C++编程、电子百拼、奥尔 夫音乐、古筝、素描、硬笔书法、 散打等 140 余门课, 近 2000 名 学员报名学习。

新学期,新变化。青少年宫 新投入的数字少年宫系统广受 学员及家长的好评。记者看到, 在进入青少年宫前,每位学员 都要进行人脸识别测温。在线 上报名系统中录入照片验证通 过后,学员们排队经过系统识 别,大屏幕上就会直接显示他 们的课程、教室、上课时间等信 息,实现课程安排信息化、数字 化、智能化。学员家长陈先生 说:"新系统的投入方便我们线 上报名缴费、办理退费,之前要 在门口兑换并手写学员课程 卡,现在直接扫脸实时投屏孩 子们的课程,一目了然。"

新学期,新成长。开课第一 天,青少年宫为孩子们准备了 丰富多彩的开学仪式和充满意 义的"开学第一课"。仪式上,孩 子们拍照、签名、玩游戏,并写 下自己的梦想。课堂上,老师们 以《听党话 跟党走 争做新时 代好少年》为主题对学员们进 行了爱国主义、德育教育、行为 习惯教育和安全防疫教育。此 外,当天,青少年宫还准备了以 "科技冬奥"为主题的课程,使 学员们通过制作模拟机器人、 画出冰墩墩等方式体验不一样 的"冬奥会"。



### 八旬老人"追星"也疯狂

## 退休教师吴士珍 18年的奥运情怀



可爱的八旬老人,他追的明星是 谁?追得有多疯狂?

2月23日上午,大成中学退休教 师吴士珍拿出自己珍藏的"追星证 ·沓厚厚的报纸和一张张他 制作的奖牌榜。

随着北京冬奥会的闭幕,86岁老 人吴士珍和他79岁的老伴石珠莲剪 下一枚图标,在他们制作的奖牌榜上 贴上最后一枚奖牌,这张冬奥会奖牌 榜成为他"追星"的又一佐证。

吴士珍和老伴石珠莲都是退休 教师,退休后的闲暇生活使他们有时 间和精力去做一些丰富精神文化生 活的事,"制作奥运会金牌榜"就是其

2004年雅典奥运会,吴士珍看奥运 会直播时,为中国健儿的拼搏奋斗感到 热血澎湃,为他们勇夺奖牌感到兴奋。此 时,吴士珍就暗下决心:要将中国奥运健 儿的光荣时刻记录下来!说干就干,吴士 珍当即找来一张大纸,划线分格,将获得 金牌的次序、项目、运动员名字一一记录 下来,为他们的精彩比赛写下赞歌,并收 罗了8份报纸,从上面裁下运动员获奖 时的照片,一并贴在金牌榜上。

这么一做,吴士珍就坚持到了

北京冬奥会,吴士珍虽然86岁了, 却仍然坚持早起看直播,见中国健儿夺 冠得奖时,兴奋得像自己站在领奖台上 一样。每天,吴士珍都会将中国运动员

天的报纸后,就迫不及待地剪下相关报 道和照片,粘贴在金牌榜上,然后思索 怎么为健儿们写赞颂语。

吴士珍奥运奖牌榜的制作,得到子 女、孙子和外孙女的大力支持。"真的非 常感谢给我提供珍贵资料的单位,也感 谢家人对我的支持,帮我圆了奥运梦。" 吴士珍说。

吴士珍的奖牌榜制作由简单到精 良,版面上由原先的金牌榜演变成现在 的奖牌榜,同时结合了中国虎年文化, 大力歌颂冬奥健儿的拼搏精神。

"希望通过制作奥运奖牌榜,告诉 学生和下一代,要有为梦想付诸实践、 放手一搏的魄力。"吴士珍对记者说, "以后我会把这件事继续做下去。"

### 多样劳动添彩快乐假期

□ 全媒体记者 柳 青 通 讯 员 贾羽晶

本报讯 2月25日,义亭小 学的同学们迎来了新学期的第 一场劳动教育成果展。

"过年前,我把自己写的春 联贴在了家门口,很自豪!""今 年的红包是我自己动手缝制 的。""我帮妈妈一起招待来拜 年的客人,我还学会了制作油 炸响铃"……成果展现场,同学 们播放视频、展示思维导图、讲 解劳动过程,用多样化的手法 "炫"出劳动技能、说出劳动感 悟,为假期劳动周活动画上了 圆满的句号。

作为义乌市劳动教育示范 校,一直以来,义亭小学不断探 索劳动教育新模式,将劳动周

与假期综合实践相结合,利用 寒假开展"跟着年俗去劳动"系 列活动,推动劳动教育从校内 走向校外、从课堂走进生活。为 确保劳动周彰显地方文化特 色,学校还结合除尘、迎龙灯等 传统年俗,分年段制定活动内 容、设定评价标准,让活动过程

有方向、成果评价有抓手。 "成果展结束后,我们将依 据既定标准评选出'劳动小达 人',并将评价结果与期末评 优评先结合,激励孩子们去劳 动,帮助他们会劳动,引导他 们爱劳动。"学校课程教学中 心主任王小青表示,"后期,我 们还会将劳动周活动与清明、 五一、端午等节日相结合,让 劳动成为孩子们生活中不可 缺少的一部分。"

